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1. A témaválasztás indoklása és a tudományos probléma megfogalmazása 
 

Doktori értekezésemben a nemzeti infrastruktúra fogalomköréből és tartalmából 
kiindulva kívánok rámutatni annak a rendkívül összetett és állandó mozgásban lévő belső 
kapcsolatrendszerére. Ennek során elsőként definiálom a védelmi infrastruktúrát, illetve 
megfogalmazom az azzal szemben támasztott követelmény-együttes főbb elvárásait. 
Ezekkel összefüggésben fel kívánom hívni a figyelmet a hazai kritikus infrastruktúra 
védelmére. Külön vizsgálom az egyik kiemelkedő ágazat, az Észak-atlanti Szerződés 
Szervezetén1 és az Európai Unión2 belül egyaránt nagy jelentőséggel bíró közlekedési 
infrastruktúra védelmi elvárások szerinti megfelelőségét, érzékeltetve a jelenleg még 
meg lévő hiányosságait. Rávilágítok a katonai infrastruktúra állapotára, illetve az 
erőforrás tervekben megjelenő fő fejlesztési irányokra. Megmutatom a kialakulóban lévő 
logisztikai szolgáltató központok perspektivikus szerepét, melyek egyrészt a későbbiek 
során meghatározóak lehetnek a térségi fejlődések menetében, másrészt szükség esetén 
képesek hozzájárulni az ország védelmi feladatainak logisztikai tevékenysége ellátásához. 
Bebizonyítom, hogy valóban erős összefüggésrendszer létezik a nemzeti és a védelmi 
infrastruktúra között, valamint rámutatok azok egymásra hatására, kölcsönhatására. 
Végezetül ezek alapján feltárom a közös fejlesztésük egyes főbb lehetőségeit, melyek ez 
által elősegítik a nemzet védelmi képességének, az ország biztonságának a növekedését 
is. 

 
A kutatási téma időszerűségét jelzi a Szövetség és az Unió, mint a nemzetközi 

feladatrendszer és a nemzeti elvárások találkozásának az együttes kérdése. Mindezek 
történelmi időszerűségét adja ezen felül napjaink, tehát a XXI. század új 
fenyegetettségeivel, kihívásaival való szembesülés és az azokra adandó válaszok kutatása. 
A téma tényleges újszerűségét adja még a védelmi infrastruktúra fejlesztésének Európai 
Uniós biztonsági környezetben való vizsgálata, továbbá a hazai nemzeti infrastruktúra és a 
védelmi infrastruktúra közös fejlesztési irányainak az elemzése, kiegészítve ez utóbbiakat a 
hazai logisztikai szolgáltató központok megjelenésével, szerepével. 
 

A tudományos probléma megfogalmazásához elsődlegesen célszerűnek tartom 
definiálni, hogy mit jelent ma a védelmi infrastruktúra, illetve a védelmi infrastruktúra 
területének a behatárolását, amely ez idáig még nem történt meg. Ezt követően feltárandó, 
hogy jelenleg mennyiben felelnek meg a védelmi infrastruktúra egyes főbb alkotó elemei 
az ország védelmi képességéből, védelmi felkészültségéből következő elvárásoknak. 
 

Következő feladatként jelentkezik a nemzeti és a védelmi infrastruktúra elemei 
egymásra gyakorolt hatásának feltérképezése, majd ezen keresztül a kölcsönhatásának a 
bizonyítása.  Ebből láthatóvá kell hogy váljon a nemzeti infrastruktúra fejlesztésének 
kihatása az ország védelmi képességére. Ugyanakkor bizonyítandó, hogy a védelmi 
infrastrukturális beruházások egyben a nemzeti infrastruktúra fejlesztését is 
eredményezik, tehát polgári és lakossági igényeket is kielégítenek. Ezt követően a 
katonai infrastruktúra jelenlegi állapotából, illetve annak nemzetközi és hazai elvárások 
szerinti eltéréseiből, összevetéseiből kiindulva levonhatók a következtetések, valamint 
célszerű vizsgálni és tervezni a közép- és hosszú távú fejlesztési irányokat, beruházásokat. 
Ezeket szükséges beépíteni a nemzet integrált védelmi koncepciójának egységes 
rendszerébe. Ezáltal láthatóvá válik, hogy mely területeken és miként tudja egymást 
                                                 
1 Észak-atlanti Szerződés Szervezete, NATO (a szövegkörnyezetben „Szövetség”) 
2 Európai Unió, EU (a szövegkörnyezetben „Unió”) 



 3

befolyásolni, avagy segíteni, kiegészíteni a nemzeti-, a védelmi- és a katonai 
infrastruktúra fejlesztése.  

 
 

2. Kutatási célkitűzések 
 
 

Doktori értekezésem legfontosabb célja az volt, hogy elemezzem az infrastruktúra 
védelmi követelményeit, példaként vizsgáljam a közlekedési alágazatok helyzetét, és 
javaslatokat tegyek a közös infrastrukturális fejlesztésükre vonatkozóan. Természetesen 
az értekezésemben most megfogalmazott követelmények nem dekrétumok, azok a napi 
politikai, biztonsági feltételrendszerrel együtt folyamatosan változni fognak. Ami 
napjainkban biztosan rögzíthető, hogy a védelmi erők mobilitásával kapcsolatos 
követelmény növekedni fog, mind határainkon belül, mind pedig kívül. (pl.: iraki és 
afganisztáni szerepvállalás, missziós feladatok) 

 
A kutató munkám célkitűzései: 

 
1) Megvizsgálni a nemzeti infrastruktúra védelmi szempontból fontos elemeit, feltárva 

azok hiányosságait, a védelem szempontjából hiányzó képességeit. 
 

2) Definiálni a védelmi infrastruktúra fogalmát. 
 

3) Elemezni a katonai infrastruktúra fejlesztésével szembeni elvárások együttesét, 
komplexitását. 

 
4) Választ kapni arra, hogy van-e és ha igen, akkor milyen a kölcsönhatás a nemzeti és 

a katonai infrastruktúra fejlesztése között. 
 

5) Kidolgozni azon javaslatokat, melyek elősegítik a közös és költség hatékony 
infrastrukturális fejlesztések lehetőségeit. 

 
6) A biztonsági környezetben (szövetségi és uniós) vizsgálni a nemzeti infrastruktúrát a 

védelem aspektusából. 
 

7) Saját alkotói tevékenységgel hozzájárulni ahhoz, hogy a megfogalmazott főbb 
kérdésekre megadjam a válaszokat és a végkövetkeztetések levonásából új 
tudományos eredmények keletkezzenek. 

 
 
3. A kutatómunka jellege és a kutatás módszerei 
 

 
Kutatási tevékenységem általános jelleggel kiterjed a NATO új Stratégiai 

Koncepciójának3, a Szövetség Védelmi Képességek Kezdeményezésének, a NATO Prágai 
Csúcstalálkozón4 tett vállalásoknak és az Isztambuli Csúcstalálkozón5 meghozott 

                                                 
3 1999. április 23-24. Washington 
4 2002. november 21-22. 
5 2004. június 28. 
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döntéseknek, a Szövetség és az EU biztonságpolitikájának, a Magyar Köztársaság 
biztonság- és védelempolitikai alapelveinek6, a Nemzeti Biztonsági Stratégiának7, valamint 
a Nemzeti Katonai Stratégiának8 infrastrukturális vonatkozású területei vizsgálatára. 
Ezeken felül vizsgálom a hazai katonai infrastruktúra fejlesztési útjait a védelmi 
felülvizsgálat, a haderő átalakítás és az önkéntes haderőre való áttérés tapasztalatai alapján. 
 

Nem terjed ki a kutatásom értelemszerűen a védelmi infrastruktúra fontos elemeinek 
mindegyikére, így például az energiaellátásra, az informatikára, a távközlésre, a 
közműellátásra és a környezetvédelemre. Nem vállalhattam fel értekezésemben a védelmi 
infrastruktúra komplex feladatrendszeréből adódó teljes spektrum részletes kifejtését, 
illetve vizsgálatát – így például a katonai infrastruktúra valamennyi területének értékelését 
– sem, egyrészt annak terjedelme, másrészt a speciális szakterületek mélységi ismeretének 
hiányában. 
 

Kutatási tevékenységem alapvetően elméleti jellegű. Tárgyát és célját tekintve egy 
konkrét, viszonylag jól behatárolható témára irányul, mely magába foglalja több szaktárca 
adott témakört érintő dokumentumainak, valamint külföldi szakanyagok feldolgozását, 
elméleti összefüggéseinek tisztázását, rendszerezését. Az elméleti megközelítéseket jól 
illusztrálják a jelenleg folyó polgári és katonai fejlesztések, melyekre jelen kutatás 
tényszerű számadatokkal, gyakorlati példákkal is támaszkodik (pl. beruházások adatai). 
 

  Az értekezés 2oo6. augusztus 31-i dátummal lezárt elméleti jellegű és alkalmazott 
kutatásra épül.  
 

Alkalmazott kutatási módszereim: 
 

- hazai és nemzetközi irodalomkutatás a téma bázisának feltárásához, 
feldolgozásához; 

- szakirodalmi források felhasználása az elemzések, következtetések, javaslatok 
széleskörű megalapozásához, az összefüggések bemutatásához; 

- hazai és nemzetközi szakmai konzultációkon, megbeszéléseken szerzett ismeretek 
feldolgozása; 

- külföldi tanulmányutak tapasztalatainak hasznosítása; 
- a témához illeszkedő saját gyakorlati tapasztalatok rendszerezése, kiértékelése. 

 
 
4. A kutatói tevékenység során felvetődött főbb kérdések, 
munkahipotézisek és az értekezés felépítése 
 
 

A kutatói tevékenység során felvetődött főbb kérdések: 
 

1) Megfelel-e a nemzeti infrastruktúra a védelmi követelményekkel szemben? 
 
2) Milyen kihatással bír a nemzeti infrastruktúra fejlesztése az ország védelmi 

képességére?  

                                                 
6 94/1998. (XII.29.) OGY határozat 
7 2073/2004. (IV.15.) Kormányhatározat 
8 Tervezet szintjén elkészült. 
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3) Hogyan lehet definiálni a védelmi infrastruktúrát? 
 
4) Melyek a katonai infrastruktúra szükséges fejlesztésének irányvonalai és ezek 

hogyan befolyásolják a nemzeti infrastruktúra védelmi képességét? 
 
5) Mely területeken és miként tudja támogatni egymást a polgári és a katonai 

infrastruktúra fejlesztése? 
 
6) A kiépülő logisztikai központok hogyan támogathatják a védelmi tevékenységet, 

miként befolyásolják az ország infrastrukturális hálózatának védelmi képességeit? 
 

Munkahipotézisek: 
 
A tudományos probléma lényegét, kutatómunkám célirányosságát, a kutatási 

eredmények megfogalmazását, valamint a kutatás további behatárolását az alábbi 
munkahipotézisek motiválták: 
 

2)  Bizonyítható-e, hogy az átalakuló biztonságpolitikai környezetben egy integrált 
rendszerként kell kezelni a nemzet infrastruktúráját, szem előtt tartva annak hatását 
a szövetségi, az uniós és az ország védelmére, illetve biztonságára általában? 

 
3)  A hazai és a nemzetközi biztonságpolitikai elvárásokból egyértelműen következik-e 

a védelmi infrastruktúra fejlesztésének szükségessége? 
 

4)  Igazolható-e, hogy a Befogadó Nemzeti Támogatás címén tett felajánlások, 
vállalások teljesítése békeidőszakban többek közt a nemzet védelmi képességének 
növelésében ölt testet, melynek eredményes megvalósítását többek közt a védelmi 
infrastruktúra regisztrálása és fejlesztése képes biztosítani? 

 
5)  Alátámasztható-e, hogy a mai kor katonai tevékenysége egyre jobban támaszkodik 

a polgári szféra képességeire, ami a polgári és a honvédelmi szervek szorosan 
összehangolt, egymást támogató tevékenységére épül és ez nyomon követhető-e az 
infrastruktúra területén? 

 
Összhangban a kutatási célkitűzésekkel, valamint tekintettel a munkahipotézisekre a 

tudományos értekezésem öt fő szerkezeti egységre tagozódik. 
 

Az első fejezetben megvilágítom a nemzeti és ezen belül a védelmi infrastruktúra 
rendszerét. Ehhez szükségesnek tartom a nemzetközi biztonsági helyzet és a szövetségi 
környezet, a saját haderő fő feladatainak bemutatását annak érdekében, hogy a védelmi 
infrastruktúra feladatrendszere fő vonalaiban kifejthető legyen. E célból szükséges 
áttekinteni az ország biztonság- és védelempolitikai alapelveit, az abban résztvevők 
felelősségi körét, továbbá előzetesen rá kell mutatni a nemzeti infrastruktúra és a védelmi 
infrastruktúra fogalomrendszerére, illetve fejlesztésük egymásra gyakorolt hatására. 
 

A második fejezetben elsődlegesen definiálom a védelmi infrastruktúrát, említést 
teszek a nemzeti infrastruktúra védelmi szempontból fontos főbb elemeiről. Ezen 
elemekkel szembeni alapvető elvárás egyrészt, hogy szolgálják a saját védelmi 
elhelyezkedés, működés, mobilitás, vezetés feltételeit, másrészt hogy legyenek védettek a 
biztonságot veszélyeztető külső és belső behatásokkal szemben. Ezt követően a kritikus 
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infrastruktúra megemlítésén túlmenően – immáron leszűkítve a területet – egyenként 
vizsgálni, elemezni kívánom a magyarországi közlekedési infrastruktúra alágazatait a 
védelmi követelményeknek való megfelelés (teljesítőképesség) szempontjából, ezáltal 
feltárni azok hiányosságait. A konkrét vizsgálatok azt a célt szolgálják, hogy a hazai 
védelmi erők feladataiból, valamint a szövetségi tagságból adódó követelményeknek 
mennyiben felelnek meg a magyarországi közlekedési infrastrukturális adottságok. 
 

Az ország védelméhez való hozzájárulás részeként, mintegy új gondolatként felhívom 
a figyelmet a Logisztikai Szolgáltató Központok védelmi infrastrukturális képességére. 
 

A harmadik fejezeten belül be kívánom mutatni, hogy miként fogalmazódik meg a 
katonai infrastruktúrával szembeni igény. A követelményrendszer egyik fő pillérét 
képezi az ország biztonság- és védelempolitikájából adódó fegyveres védelem ellátása. Ezt 
szervesen kiegészíti a szövetségi és nemzetközi szerződésekből eredően vállalt feladatok 
teljesítése. Ennek részeként jelentkezik a Befogadó Nemzeti Támogatás 
követelményeinek való megfelelés. A katonai infrastruktúra elvárásaival szembeni 
megfeleléshez nélkülözhetetlen a védelmi infrastruktúra békeidőszakban történő 
felkészítése, a beruházások és fejlesztések védelmi szempontok szerint is átgondolt 
előkészítése és megvalósítása. A katonai infrastrukturális fejlesztések a nemzeti 
beruházásokkal együttesen képesek csak eleget tenni az ország védelmi képességeivel 
szembeni elvárásoknak. Mindezekhez figyelembe kell venni a NATO és az EU folyamatos 
transzformációját, valamint a Magyarországon még folyó haderő átalakítást. E témakörön 
belül kívánok rávilágítani a katonai infrastruktúra védelmi infrastruktúrán belüli szerepére, 
továbbá arra, hogy a katonai infrastruktúra fejlesztése miként képes kihatni a nemzeti 
infrastruktúrára.  
 

A negyedik fejezet számba veszi a katonai infrastruktúra fejlesztésének szükséges és 
lehetséges változatait, irányait, azok közül is kiemelten a NATO Biztonsági Beruházási 
Programját. Ezen fejezetet – logikai menetét tekintve – a következő alrészekre osztottam 
fel. Az első ponton belül bemutatom a folyamatban lévő katonai infrastrukturális 
fejlesztéseket. Ennek alrészeként ismertetem az önkéntes haderőre való áttérésből adódó 
feladatokat. Ezt követően a Gripen fejlesztési program ország védelmi szempontjából 
jelentkező katonai képesség növekedésről, valamint a NATO felé tett felajánlás részét 
képező Gépjármű Beszerzési Programról szólok. Majd elemzem a Befogadó Nemzeti 
Támogatással együttesen jelentkező NATO haderő-fejlesztési célkitűzések területét. 
Végezetül áttekintést nyújtok az MH Központi Honvédkórház rekonstrukciójának 
helyzetéről, ezáltal is érzékeltetve a katonai infrastruktúra és a védelmi infrastruktúra 
fejlesztésének kölcsönhatását. A következő pontban röviden ismertetem a NATO 
Biztonsági Beruházási Programjának működési elvét, az eredményességét jelző főbb 
vonásait és a nemzeti védelmi követelményekkel is egybeeső infrastrukturális fejlesztési 
területeket. A harmadik pontban vázolom azon előkészítés alatt lévő infrastrukturális 
fejlesztési elképzeléseket, melyek egyértelműen a hazai védelmi infrastruktúrára is 
kihatással bírnak. Végezetül kiemelem a Logisztikai Szolgáltató Központok 
infrastrukturális jelentőségét.    

 
Az ötödik fejezet összegzi a tapasztalatokat, végkövetkeztetéseket tesz, illetve 

javaslatokat fogalmaz meg a közös fejlesztésekre és ajánlásokat ad az értekezés 
hasznosíthatóságára (pl. fejlesztésekben, kutatásokban, gazdasági életben, tudományban, 
oktatásban), valamint megfogalmazza a kutatómunka tudományos eredményeit. 
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5. Összegzett következtetések 
 
 
A rendszerváltozás óta különböző névre keresztelt haderő átalakítások és az Észak-

atlanti Szerződés Szervezetéhez, valamint az Európai Unióhoz történő csatlakozásunk 
megteremtették a feltételrendszerét a magyar védelmi erők jövőképének kialakítására. A 
hon védelmére való felkészülésünk és a szövetségi kötelezettségekből fakadó feladatok 
integráltan jelentkeznek. Nemzeti biztonságunkat a NATO és az EU biztonsági 
rendszerében értelmezzük, védelmi feladatainkat a Szövetséggel egyeztetett tervek szerint 
határozzuk meg. A védelem fogalmának kiterjesztése a katonai értelemben vett 
védelmen kívül lehetővé teszi, hogy az infrastruktúrával kapcsolatos követelményeinket 
összesíteni tudjuk, és meghatározzuk, az un. „mértékadó védelmi tényezőket”. 

 
Jelen helyzetben, a védelemben résztvevő erők, szervezetek feladatai már jól 

körvonalazhatóak, a feladatok rendszeréből adódóan következtetni tudunk a nemzeti 
infrastruktúra védelemmel kapcsolatos feladataira. Jól látható, hogy a védelem komplex 
kezelése csak az érintett szaktárcák és szervezetek közötti teljes együttműködés 
formájában valósulhat meg. Úgy vélem, hogy ezen tárcák és szervezetek keresik azt az 
elméleti szálat, amely a tökéletes összhangot biztosítaná. Ezt igazolják az elmúlt évek 
törekvései. Ezért is kerestem a megoldási lehetőségeket inkább a feladatokban és az 
érdekérvényesítésben, mintsem a szervezetek meglétében.  

 
A védelmi felkészítés rendszerében az ország védelemének polgári elemei részére 

meghatározott faladatok tervezése, szervezése és végrehajtása a közigazgatási és a védelmi 
igazgatási szervek közreműködésével valósítható meg. A védelmi felkészítés központi 
koordinációja biztosíthatja csak a kormányzati feladatok hatékony és eredményes 
végrehajtását. A honvédelmi igazgatás rendszere azonban nemcsak az ország fegyveres 
védelmét, hanem a katasztrófa-helyzetekre való felkészülést is szolgálja, melyre fényes 
bizonyítékul szolgált a közelmúltban a tiszai és a dunai árvízvédelemben való részvétel 
szükségessége. Hasonlóképpen jelentkezik a nukleáris katasztrófa-védelem kérdésének a 
kezelése is, melyre a védelmi képességek növelése során megkülönböztetett figyelmet kell 
fordítani. 

 
Az ország védelmi felkészítésének egyik kulcskérdése a feladatok megtervezése, 

illetve a jóváhagyott döntések terv szerinti végrehajtása, melynek fontos eleme a védelmi 
infrastruktúra elemzése, képességeinek számbavétele és fejlesztése is. 

 
 A jelenlegi rend szerint a kormányzati döntések alapján a minisztériumok és a védelmi 

igazgatási szervek - megjegyezve helyesen - önállóan végzik saját ágazati feladataikat. 
Megállapítottam ugyanakkor, hogy valójában még hiányzik a kellő összhang ezen 
szervezetek között, mely ez által biztosítaná az egységesen működő Védelmi Tervező 
Rendszert. Az Országos Védelmi Tervező Rendszernek biztosítania kell többek közt a 
Magyar Köztársaság NATO vállalásaival kapcsolatos döntések szakmai 
megalapozottságát, az egyes minisztériumokra és a védelmi igazgatási szervekre háruló 
feladatok kormányzati összefogottságát is.  

 
Ez idáig még nem jött létre egy, a tárcák együttműködésén alapuló centralizált 

védelmi koordinációs rendszer (pl. a Miniszterelnöki Hivatalban), amelynek feladata 
lenne a kormányzati működés törzskari irányítása. Ezekből lebontottan jelentkeznek a 
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követelmények és a védelmi feladatok minden szaktárca részére, melyek megoldásai a 
tárcák vezetőinek felelősségi körébe tartoznak.  

 
Értekezésemben összefoglaltam azokat a legfontosabb alapelveket, elméleti 

megfontolásokat, melyre elemzéseimet, vizsgálataimat építettem. Példaként védelmi 
szempontból vizsgáltam a hazai közlekedési és a katonai infrastruktúra meglévő 
kapacitásait. A követelmények és a valós képességek összevetéséből - az egyik kiemelt fő 
ágazatot elemezve - feltártam a közlekedési alágazatok védelmi szempontból hiányzó 
képességeit. Számottevő hiányosságokat, problémákat tapasztaltam a közúti, a vasúti, a 
légi és a vízi közlekedés területén is. Közlekedési alágazatonként megfogalmaztam a 
fejlesztések védelmi szempontból fontos egyes elemeit és a teljesség igénye nélkül 
konkrét projekt javaslatokat is bemutattam. 

 
Tudományos kutatásom témakörébe teljesen beépíthetőek a Központi Gyakorlótér és 

Táborfalva katonai lő- és gyakorlótereinek közlekedési helyzetével foglalkozó korábbi 
tanulmányok, mely kutatási eredményekre alapozva ismertettem fejlesztési javaslataimat 
mind a közútra, mind a vasúti szállításra vonatkozóan. E két terület nem csak minősített 
időszakban játszik meghatározó szerepet, de a kiképzés és a szövetségi erőkkel 
végrehajtott gyakorlatoknak, lövészeteknek is fontos színtere, továbbá számol vele a 
polgári szféra, illetve jelentős a katasztrófavédelmi vonatkozása. A javasolt fejlesztések 
ugyanakkor jól szolgálnák a nemzeti infrastruktúra fejlődését is. 

 
Az elemzések elvégzésében segítettek az elmúlt időszak nemzetközi 

kötelezettségeinkkel összefüggő feladatai és azok a nemzetközi részvétellel zajló katonai 
akciók, melyek esetében hazánk tranzit szerepet töltött be. NATO tagságunk óta számos 
gyakorlat folyt Magyarország területén, melyek közlekedési tapasztalatait úgyszintén 
figyelembe tudtam venni. 

 
A védelem komplex értelmezése ellenére a közlekedési vizsgálatoknál alapvetően a 

legnagyobb mozgással járó katonai védelmet vettem alapul, feltételezve, hogy a többi 
védelemmel járó feladat kisebb mobilitást fog igényelni, mint az ország olyan fegyveres 
védelme, melyhez szövetségi megerősítő erők is szükségesek. A legnagyobb 
igénybevételnek kitett közúti infrastruktúra a védelmi erők valószínűsíthető, 
legfontosabb útvonalainak figyelembevételével, a közutak átbocsátó képességeinek 
műszaki paraméterei, a hidak teherbírása, a burkolat szélessége, az utak teherbírása és az út 
feletti akadályok alapján került vizsgálatra. A védelmi szállításoknál kiemelt jelentőségű 
vasúthálózatot elsősorban a fő tranzit irányokra vonatkozóan vizsgáltam. A légi 
közlekedés teljesítmény vizsgálatánál a légtérirányítás megfelelősége és a jelentős számú 
repülőtéri ingatlan mellett feltártam a meglévő repülőtereink rendkívül gyenge 
infrastrukturális képességeit és rávilágítottam a minimálisan szükséges fejlesztésekre. 
Annak ellenére, hogy a vízi közlekedés nem meghatározó Magyarországon, rámutattam 
annak speciális védelmi vonatkozásaira, a lehetséges kapacitásokra és megfogalmaztam 
javaslataimat, melyek a nagy teherkikötők mellé települő logisztikai bázisokat is 
figyelembe veszik. 

 
Értekezésemben összefoglaltam a közlekedési infrastruktúra legfontosabb fejlesztési 

feladatait, valamint a védelemhez szükséges fejlesztési feladatok előkészítésének, 
elfogadtatásának és megvalósításának legfőbb lépéseit. A feladatokat két részre bontottam, 
úgymint szabályozási és jogi, valamint műszaki és gazdasági területre, melyeket a 
javaslatok között szerepeltetek (Doktori értekezés 5.2.1. alpontja). 
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A közlekedésfejlesztés azon területeinél, melyek a védelmi felkészítés miatt ún. 
kiegészítő beruházásokat, vagy önálló védelmi projekteket igényelnek, vizsgáltam a 
finanszírozás lehetőségeit is. Forrás oldalról alapvetően négy különböző lehetséges 
folyamatot ismertettem. Mindezek közül bebizonyítottam, hogy különösen figyelemre 
méltó az a változat, amikor a NATO Biztonsági Beruházási Programján belül a Szövetség 
közös pénzügyi alapját lehetséges megcélozni. 

 
A Befogadó Nemzeti Támogatás országos szintre kiterjedő, kormányzati 

felelősséggel megoldandó feladatrendszere béke- és minősített időszakban nem csak a 
honvédelmi, hanem valamennyi tárca közös erőkifejtését igényli. Ebből adódóan kiemelt 
fontosságúnak tartom, hogy a tárcaközi szintű kapcsolódási pontok meghatározása, 
eldöntése és együttműködő képessége első számú helyen áll. A Befogadó Nemzeti 
Támogatási feladatokhoz a szakállomány felkészültsége, eltökéltségét tekintve is 
rendelkezésre áll, míg a tárcaközi tevékenységet centrálisan összefogó koordináló 
szervezeti elem (pl. a Miniszterelnöki Hivatalban) nincs kialakítva.    

 
A megfogalmazott cselekvési program megvalósításának alapfeltétele, hogy a 

közlekedéspolitika és a közlekedésfejlesztés fogalmi rendszerébe bekerüljön a védelem, 
felszínre kerüljenek a védelmi követelmények. Fontos követelmény továbbá, hogy a 
Befogadó Nemzeti Támogatás alapját képező információs rendszer közlekedési modulja 
hiteles és naprakész legyen.  

 
Javaslatom szerint haladéktalanul szükséges megkezdeni a védelmi szempontból 

legfontosabb beruházási, fejlesztési feladatok előkészítését, tervezését. A műszaki-
gazdasági előkészítést követően a probléma nagyságától függően különböző szintű 
előterjesztéseket kell készíteni a döntés meghozatala érdekében. Különösen alapos 
előkészítést igényelnek (műszaki-gazdasági, diplomáciai) a szövetségi infrastruktúra 
fejlesztéséhez kapcsolódó javaslataink, melyek a NATO Biztonsági Beruházási 
Programját célozzák meg. 

 
Megítélésem szerint jelen értekezés a közlekedés és a közlekedésfejlesztés védelmi 

vonatkozásait elveiben teljességgel feltárja, de természetesen műszaki és gazdasági, illetve 
jogi értelemben az eddig elvégzetteknél sokkal részletesebb elemzések szükségesek, 
melyek meghaladják jelen értekezés lehetőségeit. 

 
Biztos vagyok abban, hogy a szövetségi kötelezettségeinkből és a védelmi erők 

feladataiból adódó követelményrendszer alapján a hazai közlekedési infrastruktúra 
teljesítőképességének vizsgálata rendkívül fontos kérdés napjainkban.  

 
Meggyőződésem, hogy értekezésemben tett javaslataim, a javasolt cselekvési program, 

akár csak részleges megvalósítása is, jelentősen képes növelni a közlekedési ágazat 
védelmi infrastruktúra fejlesztéséhez való hozzájárulását. Egyben elősegíti az országos 
közlekedési hálózat műszaki színvonalának és kapacitásának növelését, egyúttal javítva a 
békeidőszaki polgári közlekedés feltételeit is. A közlekedési ágazat keretében tett 
javaslatok jól példázzák a védelmi infrastruktúra egyes területeinek egymásra hatását 
és közös fejlesztésük lehetőségeit. 
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 6. Új tudományos eredmények 
 

 
     Tudományos kutatásaimon alapuló doktori értekezésemben a következő tudományos 

eredményeket rögzíthetem: 
 
 
1, Definiáltam a védelmi infrastruktúra fogalmát, a nemzeti infrastruktúra, a katonai 

infrastruktúra és a kritikus infrastruktúra fogalmi rendszerével összhangban. 
 
2, Behatároltam a védelmi infrastruktúrán belül a közlekedési hálózatok védelmi 

követelményeknek való megfelelősége szempontjából azon legfontosabb teendőket, 
fejlesztési területeket, melyek a katonai infrastruktúra irányaival is harmonizálnak. 

 
3,  Vizsgáltam a védelmi infrastruktúra és a katonai infrastruktúra fejlesztésének szükséges 

és lehetséges irányait, mely alapján javaslatokat fogalmaztam meg azok főbb 
területeire vonatkozóan. Továbbá bizonyítottam a fejlesztések kölcsönös egymásra 
hatását, mechanizmusát, valamint összefüggéseit.  

 
4,  Bizonyítottam, hogy a nagy Logisztikai Szolgáltató Központok fontos elemei az ország 

védelmi infrastruktúrájának és rámutattam kettős rendeltetésük lehetőségére, valamint 
a védelemben betöltött szerepükre. 

 
 
7. Javaslatok és ajánlások 
 
  
 7.1. Javaslatok 

 
A katonai infrastruktúra fejlesztésének érdekében javaslom megfelelő szervezeti 

struktúra létrehozását, ezen belül a katonai infrastruktúra irányításának honvédelmi 
minisztériumi szintre történő visszahelyezését (hazai fejlesztési feladatok, missziók 
infrastrukturális biztosítása, NATO-val közös fejlesztési feladatok irányítása). 

 
A honvédség új struktúrájából és a szövetségi feladatokból következően javaslom egy 

középtávú infrastrukturális koncepció kidolgozását és következetes, politikai 
befolyásoktól mentes végrehajtását. 

 
Javaslom továbbá a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium és a Honvédelmi 

Minisztérium azon szervezeti elemeinek szorosabb szakmai együttműködését kialakítani, 
melyek az értekezésem témájához kapcsolódó fejlesztések, beruházások során 
hatékonyabb együttműködést igényelnének.  

 
Szükségesnek tartom és javaslom a védelmi infrastruktúrához tartozó területek 

részletes felmérését, képesség katalógusba történő nyilvántartását és a védelmi 
képességek javítását szolgáló tervek elkészítését. Tekintettel arra, hogy a magyarországi 
kritikus infrastruktúrába sorolható létesítmények jelentős része a védelmi infrastruktúrának 
az eleme, így javaslom ezen kritikus infrastruktúra elemek pontos felmérését is és a 
szükséges védelmi képességet növelő intézkedések, illetve beruházások kidolgozását, 
megtervezését.  
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Az értekezésben részletezett szakági védelmi feladatokból érzékelhető, hogy a 
szükséges és javasolt közlekedési infrastruktúra - fejlesztési feladatok többé-kevésbé 
megegyeznek a polgári korszerűsítési igényekkel, de időnként többlet feladatokat is 
tartalmaznak. A feltárt védelmi követelményekre adandó válasz a jövőben alapvetően 
meghatározza a szaktárca védelmi képességekhez való hozzájárulását. Nagyon lényeges 
tehát, hogy a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium hogyan reagál a felvetett 
témakörökre és milyen cselekvési programot tervez, illetve valósít meg.  

 
Az egyes védelmi követelményeket természetesen ütköztetni kell a folyamatban 

lévő közlekedésfejlesztési feladatokkal és ahol még lehetséges, a korrekciót végre kell 
hajtani. A védelmi követelményekből adódó feladatok nagyságrendjének tisztázása után a 
gazdasági és közlekedési miniszternek szóló előterjesztés elkészítése szükséges a 
problémakör feltárásáról és a végrehajtandó feladatokról. Az elvi döntést követően a 
prioritási listán elöl lévő projektekre tanulmányterveket, vagy megvalósíthatósági 
tanulmányokat indokolt készíttetni. 

 
A védelmi szempontból beindított fejlesztések előkészítéséről és finanszírozásáról 

folyamatosan szükséges egyeztetni a védelemben közvetlenül érintett többi tárcával. 
Ennek megfelelő fóruma lehet a tárcaközi szakállamtitkári szintű Biztonsági Beruházási 
Bizottság. 

 
A megvalósíthatósági tanulmányok birtokában a fejlesztéseket finanszírozhatósági 

kategóriák szerint csoportosítani szükséges, úgymint: 
 

- általános hálózatfejlesztési projektek a GKM által finanszírozva, 
- Európai Unió égisze alatt tervezett és finanszírozott fejlesztések, 

területfejlesztések, elmaradott térségek, régiók infrastruktúrájának 
fejlesztéséhez köthető projektek stb., 

- a honvédelmi tárcával közösen finanszírozott közlekedési fejlesztések, 
- a NATO Biztonsági Beruházási Program keretén belül finanszírozható 

fejlesztések. 
 
A NATO Biztonsági Beruházási Programján belül tervezett projekteket elő kell 

készíteni, a témát fel kell vetni a NATO különböző fórumain (Infrastrukturális Bizottság, 
Erőforrások Felsőbb Szintű Bizottsága), előzetesen anyagokat szükséges készíteni a 
képességcsomagok bővítéséhez. (pl: „Kis Munkák” megfogalmazása) 

 
A műszaki-gazdasági előkészítést követően döntés szükséges az egyes projektek 

megvalósításáról és ezt követően a védelmi fejlesztések ütemtervét el kell készíteni. A 
feladatoktól és a meghozott döntésektől függően megvalósítási, vagy tendertervek 
készítése szükséges, majd az engedélyek birtokában el kell indítani a kivitelezést, meg kell 
kezdeni a projektek folyamatos megvalósítását. 

 
Megítélésem szerint a javasolt cselekvési program megvalósítása nagymértékben 

növelni képes a közlekedési ágazat védelemhez való hozzájárulását és jelentős többlet 
forrás biztosítása nélkül az országos közlekedési hálózat műszaki színvonalát is emeli. 
Mindez eklatáns példa a védelmi infrastruktúra elemeinek kölcsönhatására és 
fejlesztésük több célt is szolgáló képességére.  
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A folyamat első lépéseként, a kutatás eredményeként a jelen doktori értekezésben 
megjelenő fejlesztési területek, illetve feladatok prioritási listájának elkészítését 
javasolom. A prioritási listát finanszírozhatósági csoportonként célszerű elkészíteni és 
az érintett szaktárcákkal le kell egyeztetni.  

 
7.2.  Ajánlások          

 
- az értekezés rendszerszemléletű alapot nyújt a nemzeti, a védelmi és a 

katonai infrastruktúra fogalmi köreit illetően, 
- hozzájárul a védelmi infrastrukturális területen lévő hiányosságok feltárása 

által a szükséges fejlesztési területek konkrét meghatározásához, ez alapján 
prioritási lista elkészítéséhez, 

- alapul szolgál a kormányzati szintű feladatok ismételt áttekintéséhez, újra 
értékeléséhez, 

- megteremti az alapját a közös infrastrukturális fejlesztések lehetőségeinek 
kihasználásához, 

- elméleti bázist nyújt a Logisztikai Szolgáltató Központok kettős funkciójú 
kialakításának lehetőségeihez, 

- elméleti alapot biztosít az infrastruktúra területével foglalkozó oktatási 
intézményekben folyó felkészítési tevékenységhez,     

- gazdagítja a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem könyvtárát, 
forrásmunkaként segíti a kutatók munkáját.   

 
Megítélésem szerint a doktori értekezésben foglaltakat az alábbi szervezetek 
tevékenységénél lehet konkrétan hasznosítani: 
 

- Honvédelmi Minisztérium és szervei, szervezetei 
- Gazdasági és Közlekedési Minisztérium 
- Önkormányzati és Területfejlesztési Minisztérium 
- Pénzügyminisztérium 
- felsőoktatási intézmények. 
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megfelelően (Bolyai Szemle, 2oo2. Különszám III.) 
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 13

5, The History of  The Development and Improvement of Hungarian Airfields    
(Academic and Applied Research in Military Science, Volume 3. Issue 5. 2004.)    
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